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Dit artikel gaat over een proeftuin vernieuwend ruimtegebruik die zich het beste laat omschrijven als een strooptocht op de ruimtelijke en bestuurlijke grenzen.  Aan de randen van de stad, de rommelzones langs de snelwegen en in  het bestuurlijke gat tussen gemeente en stadsregio openbaren zich kansen voor een regionale strategie gericht op ruimtelijke kwaliteit. 

De proeftuin kon niet bouwen op een reeds gearticuleerde urgentie, een levendige belangenstrijd, een gezamenlijk doel noch een meeslepende visie. Er was geen gremium, geen project of een  gebiedsafbakening die de scope van het initiatief als vanzelf vormgaf. Waarom daar toch aan begonnen en vooral hoe zorg je dat dit wat oplevert.?

In onderstaand artikel wordt benadrukt hoe je uit een klein initiatief een levendig gebiedsproces laat groeien wat wordt aangeduid als als een strategie van ‘massa maken’ : 

Van idee naar proeftuin

In 2003 maakte ik met Wim Hafkamp van de Erasmus Universiteit  een rondje langs bestuurders en ambtenaren in stad en regio Rotterdam om hen te interessen voor een interessant idee. De ruit van Rotterdamse ‘afgrazen’ om bottom-up een impuls te geven aan ruimtelijke kwaliteit, leefbaarheid, duurzame mobiliteit en stedelijke vitaliteit. We kwamen in contact met Dominic Schrijer bestuurder in deelgemeente Charlois die wel wat in deze benadering zag. Aan de zuidkant van de deelgemeente had hij te maken met de net aanlegde Betuweroute, herbestemming van de oude havenspoorlijn, plannen voor de verbreding van de A15, een nieuwe VINEX-wijk en plannen voor 600 hectare nieuwe natuur. Hij was wel in voor een experimentele aanpak in dit gebied die hij als een bestuurlijke wild-westzone typeerde; iedereen doet er zijn eigen ding en het totaalbeeld ziet er al gauw treurig uit. 

We zijn begonnen met het in kaart brengen van het gebied via de lagenbenadering , het bedenken van ontwikkelscenario’s voor de A15 en het organiseren van een werkconferentie. Vervolgens is gepoogd de zone op de agenda van de gemeente Rotterdam te krijgen en het initiatief op te schalen naar het niveau van het eiland IJsselmonde.  Op dat schaalniveau vonden we aansluiting bij de ‘regionale verkeerskamer zuid-oost’. Dat zijn de verkeer- en vervoersbestuurders van gemeenten en deelgemeenten op het eiland IJsselmonde die met elkaar de agenda van de stadsregio voorbespreken. 

Zij zagen wel iets in een proeftuin op het raakvlak infrastructuur en ruimte, De verbreding van de A15 vormde de concrete aanleiding en het tastbare richtpunt. 

De stadsregio Rotterdam, het havenbedrijf Rotterdam en de herontwikkelingsmaatschappij Stadshavens sloten zich er op ons verzoek bij aan.  De proeftuin ‘toegangspoorten en knooppunten op het eiland IJsselmonde’ was geboren (september 2005). 

De proeftuin vormde voor de initiatiefnemers aanleiding om een half jaar later een gezamenlijk manifest op te stellen en naar buiten te brengen met vier ambities:

1- in kaart brengen (gewenste) kwaliteiten en samenhang op het eiland (visievorming);

2- uitwerken gezamenlijke kansenstrategie voor knooppunten langs de A15 (knooppuntontwikkeling);

3- afstemmen verbreding A15 op het onderliggend wegennet en op de identiteit van de omgeving (routeontwerp in samenspraak met Rijkswaterstaat);

4-  brede aanpak overlast en gezondheidsrisico’s van het verkeer (de zogeheten grote schoonmaakactie).      

Rijkswaterstaat wilde  aanvankelijk niet aan de proeftuin meedoen omdat ze hun eigen proces rond de A15 niet verstoord wilden laten worden. Maar toen zich een brede coalitie vormde zag men het voordeel en de noodzaak om samen te werken. Gezamenlijk werd een serie ontwerpateliers ingericht rond de verbreding van de A15. Resultaat was een nieuw en ambitieuzer landschapsplan voor de A15 met concepten als  ‘het open venster op het landschapspark, ‘versterken van de ruimtelijke contrasten’ en ‘realiseren van robuuste watersystemen’.

Daarnaast kwam in de ateliers het verkeersknooppunt groene kruisplein (nu niet veel meer dan een afslag van de A15) steeds weer naar voren als en bijzondere plek met grote potenties om zich tot een echte knoop te ontwikkelen. Zomer 2006 tastte een brede coalitie van partijen in de buidel om hier een gebieds- annex knooppuntstrategie voor te ontwikkelen. December 2006 moet die strategie er liggen zodat deze nog mee kan liften op de verbreding van de A15.   

Naast de ateliers en de gebiedstrategie GKP is er een veelheid aan activiteiten in de proeftuin ontplooid waar in de context van dit artikel niet diep op ingegaan kan worden. Ze staan in bijgaand schema opgesomd als illustratie van de groei van de proeftuin van iets kleins tot iets groots.  

	
	Participanten
	Oogmerk

	Ideevorming 

2002-2004
	Erasmus Universiteit, TNO en Habiforum
	Bottom-up benutten van kansen op raakvlak infrastructuur en ruimte

	Proeftuin vernieuwend ruimtegebruik Charlois

2004
	Deelgemeente Charlois., TNO, Erasmus Universiteit, Habiforum
	In kaart brengen ruimtelijke dynamiek en plandrukte in infrastructuurzones aan de rand van de stad.

Organiseren bestuurlijke aandacht voor zuidrand Charlois en voor ruimtelijke ontwikkeling op eiland IJsselmonde

	Opzet proeftuin ‘toegangspoorten en knooppunten op het eiland IJsselmonde

Najaar 2005
	Deelgemeenten Charlois, Hoogvliet en IJsselmonde

Gemeenten Ridderkerk Barendrecht, Albrandswaard

Havenbedrijf Rotterdam NV

Stadshavens Rotterdam NV

Stadsregio Rotterdam

Habiforum
	Infrastructuur als kans om de identiteit van het eiland IJsselmonde te versterken

Tot leven brengen van concepten als knooppuntontwikkeling, routeontwerp,  

	Gezamenlijk manifest van de proeftuinpartners

Maart 2006
	Idem (in het vervolg te noemen ‘de proeftuinpartners’)
	Wederzijds commitment om 4 concrete uitdagingen regionaal aan te pakken en te bouwen aan de identiteit van eiland IJsselmonde

	Serie ontwerpateliers over verbreding A15

Voorjaar 2006
	Proeftuinpartners en Rijkswaterstaat
	Gezamenlijk herontwerp landschapsplan A15

Zoeken van ruimte in OTB- procedure A15 voor ambities met ruimtelijke kwaliteit

	Expeditie A15

April 2006
	Proeftuinpartners, ontwerpers, onderzoekers en ontwikkelaars
	Nieuwe inzichten en contacten inbrengen  voor proeftuin en ateliers RWS

	Conferentie ‘lopen langs de schalen van A4 Zuid’

September 2006
	Deel van de proeftuinpartners bestuurders uit andere regio’s (Hoekse waard, Voorne Putten) en Project Mainportcorridor Zuid (PMZ)

En ontwikkelaars
	Inzoomen op kansen voor de regio met planvorming A4 Zuid en met het concept ‘businesscase corridor’

	Gebiedconferentie IJsselmondse knoop 

September2006
	Deel van de proeftuinpartners, de agro-distributiesector en ander marktpartijen, 
	Discussies over verkeersontsluiting, groen, toekomst agro-distributiesector  en ontwikkeling van  bedrijventerreinen vertalen in knoopstrategie,

Toekomstvaste doorbraak zoeken in controverses over nieuw bedrijventerrein 

	Ontwikkelen van een strategie voor gebieds- en knooppuntontwikkeling groene kruisplein

Najaar 2006 
	Deel van de proeftuinpartners samen met Rijkswaterstaat, Gemeente Rotterdam,  Holland, ANWB en marktpartijen
	Tot leven brengen van de in de proeftuin ontwikkelde scenario’s “recreatieknoop”en ‘toegangpoort tot stad, haven en landschapspark’


Schema: ‘massa maken’ op het raakvlak van infrastructuur en ruimte

Resultaten tot nu toe

De proeftuin duurt in ieder geval nog tot eind 2006. De komende maanden zal het geheel neerslaan in een toekomstagenda voor het eiland IJsselmonde die, zoals het er nu naar uitziet  als een gezamenlijk initiatief met Rijkswaterstaat wordt gelanceerd..   

Het totaalbeeld  van de proeftuin oogt interessant: een klein begonnen initiatief dat zich ontwikkelt tot een kristallisatiepunt voor regionale dynamiek. Er is in deze regio zichtbaar massa gemaakt onder het thema infrastructuur en ruimte.

Besturen met een bescheiden status (deelgemeenten, kleinere gemeenten in de regio) hebben stap voor stap de grotere instituties ‘veroverd’:  rijkswaterstaat, de stadsregio , het havenbedrijf en gemeente Rotterdam. Resultaat is een bijzondere coalitie (gemeenten, deelgemeenten, havenbedrijf, stadshavens, stadsregio ) met een ambitieus gezamenlijk manifest waarbij op alle niveaus bruggen worden geslagen tussen de werelden van verkeer en vervoer, RO,economie en milieu.  

En de proeftuin bleek ook een waardevolle broedplaats of kraamkamer voor ambities die een jaar geleden niet bestonden: 

· het op de kaart zetten van het eiland IJsselmonde als ruimtelijke en bestuurlijke eenheid met een bijzondere (gelaagde) identiteit; 

· een gezamenlijk plan voor waardevolle netwerken (fietsen, groen-blauw, oude dijklinten) op het eiland IJsselmonde; 

· een bijzonder gebiedsontwikkelingsproject rond het groene kruisplein als de toegangspoort tot haven, stad en nieuwe landschapspark.; 

· het opwaarderen van het oude landschapsplan voor de A15 tot een plan met meer aandacht voor ruimtelijke kwaliteit en voor aansluiting op de omgeving

· experimenteren met het ontwikkelen van regionale ambities en knooppuntstrategieën  samen met marktpartijen..  

Daarmee ontstaat een voedingbodem om deze bijzondere vorm van samenwerking voort te zetten na afloop van de proeftuin. Wat dit alles concreet waard blijkt te zijn zal zich in de toekomst moeten bewijzen  Maar in termen van ‘massa maken’ kan al van een succes gesproken worden. Welke lessen kun je op dat vlak trekken en elders toepassen? Ik haal er  negen principes uit die samen zijn te vatten als ‘strategie van massa maken’. 

De strategie van  massa maken

1- De macht van het getal en de kracht van resonantie

De bereidheid van partijen om aan te sluiten bij de proeftuin is sterk afhankelijk van

wie er nog meer meedoen en hoe breed het gedragen wordt..  Een proeftuin ontleent zijn gezag immers niet aan een formele positie. Met name bij instituties als Rijkswaterstaat, grote stedelijke diensten in Rotterdam en stadsregio wordt met argusogen gekeken naar wat anderen er van vinden. Door de macht van het getal en het resoneren van positieve beelden over de proeftuin gaat deze steeds meer massa ontwikkelen. 

Hier telt dus ook welk verhaal er over de proeftuin rond zingt: doet het er toe, prikkelt het nieuwsgierigheid, wekt het vertrouwen, is het kortom iets waar je bij moet zijn ?

2- Verbreden draagkracht door diversiteit en maatwerk

Massa ontstaat niet in een lineair proces van ‘zwaan kleef aan’ waar het aantal partijen alleen maar groeit. Er zijn veel pannetjes op het vuur gezet en rond ieder pannetje verzamelt zich een deel van de proeftuinpartners met steeds weer andere externen; Projectteam MAVA van RWS, het Waterschap, PMZ, de agro-distributiesector, de stedenbouwkundigen van Rotterdam, de gebiedsontwikkelaars. Zo waren we er in de eerste fase niet in geslaagd marktpartijen op een betekenisvolle wijze met de proeftuinaanpak te verbinden. Nu lukt dat wel omdat zich concrete aanleidingen voordoen rond de aanpak van knooppunten.

3- Visualisaties en ontwerpen als bron voor energie  

Vanaf maart 2006 draaien landschapsarchitecten van bureau LOLA mee in de proeftuin ons helpen om de dynamiek rond  de A15 op kaart te zetten en die mooie posters maakten van de identiteitsankers van IJsselmonde: eiland van contrasten ,verborgen verbindingen en knooppunten. Visualisaties die overal op tafels en wanden verschijnen en houvast en inspiratie bieden. Ook de ontwerpateliers met Rijkswaterstaat gaven veel energie. De ontwerpen en schetsen maken het ook makkelijk om het verhaal over de proeftuin te laten resoneren. 

4- Selectief bruggetjes bouwen tussen verschillende werelden

Het is de kunst je niet te verslikken in het begrip integraliteit. Want de ambitie om een brug te slaan tussen infrastructuur en ruimte mondt al snel uit in de bezweringsformule dat je ‘verkeer, wonen, recreatie, natuur en economie in hun samenhang moet zien’. Die breedte slaat echter dood omdat je te veel inhoudelijke en bestuurlijke complexiteit binnenhaalt, In de proeftuin wordt daarom selectief ingezet op het bij elkaar brengen van mensen uit de wereld van verkeer en van ruimtelijke ordening. Zij ontmoeten elkaar in de ambtelijke kopgroep en in de deelactiviteiten en daar openbaart zich een mooi spanningsveld tussen superpragmatische verkeersmensen tegenover RO-mensen  die het heerlijk vinden om aan de beperkingen van het lokale niveau te kunnen ontsnappen. 

5- Proeftuin als vrijplaats en breekijzer

In de wereld van vernieuwend ruimtegebruik en ontwikkelingsplanologie wordt veel geklaagd over verkokering, ambitieloze bestuurders, de waan van de dag en het ontbreken van een regionaal leiderschap.  Daar loop je allemaal tegenop bij een bottom-up benadering maar net zo goed zie je op lokaal niveau veel nieuwsgierigheid naar nieuwe benaderingen, het verlangen om aan de verkokering te ontsnappen en lust tot experimenteren met regionale initiatieven.  De proeftuin activeert op positieve wijze sluimerende onvrede over institutioneel onvermogen door te spelen met de balans tussen de proeftuin als vrijplaats (ruimte voor vernieuwing buiten de dagelijkse bestuurspraktijk) en de proeftuin als breekijzer(doorbreken bestaande praktijken, ongeduld voeden). Wie mensen als competent behandelt en nieuwsgierigheid prikkelt boort ook competentie en veranderingszin aan. 

6- Laten uitdoven van competentievraagstukken

Regelmatig wordt in de proeftuin geagendeerd dat we onze plek wel moeten kennen:
’dat past niet in het beleid van de stadsregio’, ‘dat is ons grondgebied niet’, ‘uiteindelijk gaat het college van Rotterdam erover’ enz.. Een simpele les: noch negeren noch bestrijden van deze competentiekwesties. Uiteindelijk plooien al die domeingrenzen zich rond je initiatief als je laat zien dat je hen respecteert en zichtbaar kunt maken dat de proeftuin zich niet als concurrent opstelt. Vooral moet je zorgen dat de proeftuin niet kan worden waargenomen als het zoveelste initiatief dat de bestuurlijke drukte voedt.  Dan doven competentievraagstukken verrassend snel uit. 

7- Grote concepten verbinden met lokale vraagstukken 

De gekozen aanpak met actoren op lokaal niveau activeert veel pragmatisme. Zo ging het bij de verbreding van de A15 vooral over ontsluitings-, inpassings- en leefbaarheidsvragen. 

Meer hoogdravende ambities als vernieuwend ruimtegebruik , routeontwerp, knooppuntontwikkeling en gebiedsontwikkeling kunnen alleen tot hun recht komen als ze naar datzelfde praktische niveau gebracht worden. 

Dat pragmatisme helpt ook om afstand te houden van ‘vlekkenplanplanologie’ waarbij grote gebieden in beleidsnota’s dezelfde kleur krijgen groen, rood, blauw, paars of grijs.  Lokaal openbaren zich juist de diversiteit en contrasten evenals het respect voor wat zich spontaan heeft ontwikkeld. Dat zou je, in navolging van de nota Belverdere, planologische acupunctuur kunnen noemen.   

8- Alles is in beweging

Het vraagstuk van timing en momentum is wellicht het meest verraderlijke. Het lijkt er op dat het voor dit type initiatieven altijd te laat of te vroeg is De Betuweroute is net aangelegd, de kaders voor de verbreding van de A15 lijken al hard en daartegenover zijn de plannen met de A4 Zuid  nog zo vaag. Hier helpt de simpele notie dat te laat of te vroeg niet bestaat.  Wat in beton gegoten lijkt wordt in een volgende ronde verrassend vloeibaar (zoals het openbreken van de plannen voor de A15 door de fiinstofdiscussie) en wat je aandacht geeft groeit als vanzelf (zoals het concept recreatieknoop dat doorwerkt in plannen van anderen). 

9- Er diep induiken 

Het ontdekken van beweging, het bouwen van bruggetjes en het verleiden van instituties zijn mooie principes, maar hoe breng je die tot leven in een proces zonder enige formele status? Dat lukt eigenlijk alleen maar door er diep in te duiken en te blijven speuren naar kansen op interessante koppelingen. Wie zich vastklampt aan  algemeenheden over innovatie, ontwikkelingsplanologie en ruimtelijke kwaliteit of zich alleen met ‘de grote lijn’of ‘de echte strategische vragen’ wil bezig houden legt het hier snel af en dringt nergens door.  Oog voor detail is onmisbaar om kansen te ontdekken.

Toepassing van deze principes kan vaal teweeg brengen in de pogingen vernieuwend ruimtegebruik en regionale strategieën in ons land uit te dragen. Het vergt wel veel  vindingrijkheid, nieuwsgierigheid en vasthoudendheid om ze ook te laten werken. Het blijft immers mensenwerk, en dat is maar goed ook.  

